

中国资本市场战略转型的法制环境: 高透明度与国际化的法律与规则体系

□ 课题主笔:中国人民大学金融与证券研究所所长 吴晓求教授
联合策划:中国人民大学金融与证券研究所 上海证券报
执笔:中国人民大学金融与证券研究所 董安生 梅君 顾雷 李悦 陈洁

随着世界经济一体化和金融全球化的趋势,中国资本市场也逐渐朝着国际化的方向发展,愈来愈多的国外投资者和大量资金涌入中国市场,而与此同时国内的投资者也将以战略投资的目光转向了国际资本市场。此时的中国资本市场面临着战略性转型的良好时机,如何构建一个既能推动创新的市场,实现与国际资本市场的全面接轨,又能有效控制风险兼顾安全与收益的双重目标,是伴随中国资本市场转型的重大命题,而这一命题的完成,资本市场转型的成功实现,始终无法离开为战略转型提供基本支撑与运作框架的法制环境。为配合资本市场的战略转型,我国对与资本运作相关的法律制度进行了大刀阔斧地修改与完善,最具有代表性的是2005年我国对《公司法》和《证券法》这两部在资本市场中具有基础作用的法律修改。《公司法》中新制度、新理念的引进,《证券法》中证券发行与交易制度的改革,使得我国资本市场逐渐摒弃了以前的单一化——单一的交易市场,单一的交易方式,单一的交易品种,这些严重影响我国资本市场实现良性运作的桎梏彻底被废除,取而代之的是多重交易市场、多种交易方式和多样化交易品种等与资本市场国际化相契合的国际化市场格局。本文始终将视角锁定在以提高资本市场运作透明度及国际化为核心的法律和规则体系的调整上,展望并描绘出了一幅推动中国资本市场战略转型的法制环境的蓝图。

(本报告所刊为原报告节选)

《公司法》的进一步完善与资本市场国际化

伴随中国资本市场战略转型过程始终的一个重大命题是:应如何构建一个既能推动市场创新和战略转型,又能有效控制风险,兼顾公平与效率的资本市场法律规则体系。与中国资本市场战略转型背景相适应的法律规则体系变革,至少应包括以下四方面内容:第一,《公司法》的进一步完善。第二,构建与大规模证券发行相适应的法律规则体系。第三,推动证券交易制度的转型。第四,资本市场国际化的法律建设。

2005年10月27日通过的、2006年1月1日开始实施的《中华人民共和国公司法》(以下简称《公司法》)对原来的《公司法》做了重要修改和补充。在公司设立和公司资本制度,公司法人治理结构,提高内部监核程

度,突出股东话语权和诉讼权,保护投资者利益方面等有了很大的进步,并逐步与国际接轨。原来《公司法》有230条,现在新《公司法》只有219条,看起来条文少了,但内容更加丰富。我们可以概况为:“减少政府管制、加强市场监管、鼓励公司自律、完善治理结构”,同时健全了股东保护机制。

减少政府管制

降低公司设立门槛,调整出资比例和结构,对外投资限制被取消,取消股份有限公司设立的审批程序。

加强市场监管

(1)引入公司法人格否认制度。新公司法首次引入了公司法人格否认制度。(2)对关

联交易行为严格规范。(3)明确中介机构赔偿债权人的责任。

鼓励公司自治

减少强制性规范,增加任意性规范。按照私法自治的原则,这次修改把公司法的一些强制性规范变为任意性规范,减少法律的强制性干预,增强公司章程的法律效力,赋予公司更多的意思自治。主要表现在:A、取消了公司法定代表人由董事长担任的强制性规定;B、利润分配更加自由;C、公司权力机构运行更加灵活,允许股东通过公司章程就有限责任公司股东会的表决权、会议通知时间和决议作出的方式等进行约定;D、公司自主对外投资;E、公司经营范围可由公司章程自由设定。股东会、董事会

和经理的职权可由公司章程进行规定等。

完善治理结构

完善股东会和董事会制度,完善股东会、董事会召集和议事程序。增加股东会决议通过的可操作性,增加股东法律责任制。主要表现在:增加股东会决议通过的可操作性;上市公司增加监事会职权,监事可以提议罢免权,直接召集和主持股东会,直接提出议案,并可对公司高管的直接起诉权;上市公司要设立独立董事;增加股份有限公司可实行累积投票制。

健全股东权益的保护机制

新公司法不仅完善和增加了小股东权利,还赋予小股东

采取司法救济的可能,规定了当小股东权益受到严重侵害后或者不公平对待后可以提起诉讼或者退出公司。主要表现在:A、增加、细化股东个人权利。如知情权、股东大会召集权、提案权、质询权以及异议股东股份收买请求权;B、强化控股股东、实际控制人的义务和责任。新《公司法》首次明确了控股股东和实际控制人的法律概念,并强化控股股东、实际控制人的义务和责任,禁止控股股东、实际控制人利用其关联关系损害公司利益;C、特殊情况股东可以决定公司去留与存亡;D、中小股东在特定条件下的退出机制;E、建立投资者权益司法救济制度。建立股东直接诉讼制度,同时引入股东代位诉讼制度。

发行制度改革与资本市场战略转型

公开发行加私募配售的建立

证券私募发行是当今世界资本市场重要组成部分,已成为各国民经济发展进程中不可或缺的投融资方式。私募发行方式的运用能节约发行融资成本、监管成本,减少信息不对称现象,具有较高的灵活性、保密性,体现出资本市场的快速融资效率,因此私募发行近年来,全球证券私募发行呈加速发展之势,在经济领域中发挥着越来越重要的作用。我国也早

在上世纪90年底初期就引进了私募发行的模式。我国早期的内部职工股发行可以找到私募发行的影子,而近期的证券公司债券定向发行、特定机构次级债私募发行以及集合资产管理计划与集合资金信托计划也都是私募化运作的证券发行模式。尽管私募发行在我国证券市场中仍然存在不少问题,但是为了更有效地发行股票,我国在确立公开发行股票这一传统方式的同时,也应该对“公开发行加私募配售”的方式予以规范,建立起具有特色的证券

我国发行规模的扩张与国际接轨的法律条件

(1)国际化接轨的前提条件基本成熟,我国法律层面逐渐健全和到位。近年来,我国制定了系列证券法律、法规,为我国尽快与国际证券市场接轨创造了法律基础;投资者投资理念逐渐成熟。经过长期调整,投资者

对市场估值水平趋向于合理,更多的是从公司基本面和预期发展作为价值判断的基础。同时,证券发行制度不断完善。如保荐制度的建立,首次公开发行股票向机构投资者询价的改革措施等;此外,新股发行又采取了一系列新的措施。如简化了中小板企业上市时的询价程序,采用“机构投资者询价配售和公开发售”新发行方式,引入了国际通行的“绿鞋”机制等。

(2)国际市场接轨的法律条件。WTO过渡期即将结束,我国资本市场将面对更加开放的金

融环境,发行方式、股票交易市场的监管环境都正在发生着深刻的变化。首先,健全证券市场监管制度,确保证券发行市场监管规范化、制度化,这也是证券市场国际化能够顺利实现的关键。其次,我们应该不断完善证券发行信息披露法律制度,建立股票、债券及其他有价证券发行的信息披露动态监管机制,对拟上市公司首次发行或者再次发行所披露信息的真实性、有效性进行跟踪核查。最后,应该提高中介机构服务法律资质水准和服务质量。

《证券法》调整与证券交易制度的转型

《证券法》的修改为交易制度的发展提供了契机

证券交易制度在整个证券市场发展中始终具有基础性意义。它不仅决定着证券发行市场的规模和价格水平和证券交易的规律,而且决定着整个市场的观念。新《证券法》彻底废除了禁止信用交易,禁止透支,禁止融资融券,不再强制规定进行单一的集中竞价,单一的现货交易,单一的场内交易,这就为证券市场清除了重重限制其发展的制度上的桎梏。新证券法不再强调单一的集中竞价交易原则,允许其他的集中竞价以外的交易方式的同时存在,打破了传统的单一现货交易的局面,这就为我国未来发展多重证券市场和多种交易制度,为现货交易与国务院规定的其他交易打开了通道,克服了我国单边证券市场的发展趋向,为期权、股指期货等多种金融衍生品种的出现奠定了法律上的基础,刺激了做空机制和对冲交易的出现。在我国新证券法的格局下,一旦支持各证券交易制度的具体规则得到健康有效地实施,不仅我国未来证券市场的规模和趋势可以乐观地预期,而且困扰我国证券监管的证券交易

规律与投资人观念也将从根本上改观。此次证券交易制度的重大变革,将彻底改变我国证券市场目前的单一的状况,为我国证券市场的多种格局的形成提供了制度上的保证。

变单一市场为多重市场

改变单一的证券市场模式,设立多重交易市场体系,除主板市场外,还要加强二板市场、三板市场的建立,为不同的投资者提供不同地点交易场所,以增强市场流动性,促进的市场发展,建立包括主板、创业板、场外交易市场和柜台交易市场的多层次资本市场。

单一的主板市场已经不能适应市场发展的需求。越来越多规模相对较小的企业希望通过证券市场来实现资本流通,投资者结构逐步发生变化,机构投资者日益成为市场交易的主体,无论从其投资组合还是从交易行为的具体需求,都急需有与之相适应的新交易模式。由于二板市场的设立低于主板市场的上市门槛,新经济和高新技术产业发展的需要,使得二板市场的设立成为必然。三板市场的存在将为证券交易提供灵活、便捷的方式,为一些不能或不适宜场内交易的投资者提供了合法交易的平台,在目前的科技条件下,在通过全国联网系统实现充分报价的基础上,

形成全国性的场外交易市场,指日可待。

变单一竞价交易制度为多种交易制度

我国新的《证券法》的修改为集中竞价之外的其他交易方式的合理存在打开了立法空间,针对不同的市场交易的需求适用相应的交易方式,不仅是满足投资者的需求,也是适应证券市场格局朝着多元化方向变动的必然,这将顺应交易市场不同客户的需求,与多种市场格局形成相辅相成。

(1)集中竞价交易。集中竞价交易适合散户进行交易,其贯彻的交易原则主要有两项,即价格优先原则和时间优先原则。

(2)积极推进建设大宗交易制度。随着中国证券市场的快速发展,投资者结构逐步发生变化,机构投资者日益成为市场交易的主体,无论从其投资组合还是从交易行为的具体需求,都急需有与之相适应的新交易模式。大宗交易制度顺应而出。这种交易模式突破了按照“价格优先、时间优先”原则进行撮合交易的单一竞价交易制,有助于提高市场稳定性和平滑性,降低机构投资者的交易成本,并有利于满足投资者大宗股票转让的需求,增强交易制度的适应性,同时有利

于二级市场上兼并重组的实施,提高证券市场的资源配置效率。

(3)控制权转让协议。控制权转让一般适用于控制权交易人,采取协议定价的方式。目前我国的实践操作中,实际上并不存在真正的“控制权转让交易”,而常见的协议转让并非是实质意义上的控制权转让。在我国股权分置改革完成之后,股票实现全流通后,协议转让已经不再以当初的形式,已经成为交易方式的一种。即便如此,协议转让的适用范围仍然很狭窄。因此,关于控制权转让协议的真正实现,仍然有很长的一段路要走,目前我国也在实践中进行摸索。

2006年8月14日颁布《上市公司流通股协议转让业务办理暂行规则》规定了已完成股权分置改革的上市公司的股份协议转让行为,应满足相关公司因正常经营所产生的并购重组等特定股份转让需求,以维护证券市场秩序,满足投资者的合法权益。而日前证监会颁布的《上市公司收购管理办法》为上市公司控制权转让市场搭建了一个良好平台。

(4)变单一现货交易为多层次交易制度。目前在证券交易的多品种演变中,首推的就是股指期货。2006年9月8日,中国金融期货交易所正式成立,这是我国内地成立的第四家期货交易

所,也是第一家金融衍生品交易所,将主要从事金融衍生产品交易,以沪深300指数为标的的股指期货将成为首个上市交易的品种。紧跟其后,内地市场首个股指期货合约9月18日浮出水面。

10月23日,中国金融期货交易所发出通知,就《沪深300指数期货合约》、《中国金融期货交易所交易细则》、《中国金融期货交易所结算细则》——股指期货的推出开始步入倒计时。

股指期货的引进对市场将产生重大影响:首先,使得股指走势客观真实,并且趋于平缓。其次,使得长期盛行的各股做庄模式将退出历史舞台。再次,股指期货为机构投资人提供了避险工具,使得对冲交易产生。最后,股指期货的出台催生了蓝筹股。

对中国证券市场而言,股指期货推出的的意义不仅仅在于增加了一个新品种,更重要的是它将结束我国只有商品期货的现状,促进证券和期货两大行业实现真正融通,从而彻底改进我国期货市场运行格局。股指期货推出后,将推动我国期货市场规模快速增长,我国将由纯商品期货进入金融期货时代。股指期货推出后,我们预计未来将继续推出针对各股的期权品种,使得双边市场的功能更加完善。

资本市场国际化的法律建议与设想

1、资本市场国际化的意义

随着世界经济的一体化和金融全球化趋势的加强,中国资本市场已经开始呈现出了国际化的发发展趋势,这就对我国投资环境发生深远影响。资本市场的国际化将导致对投资资源竞争的良性循环的出现,促进国内金融市场重组和改革的动力,会促使我国资本市场的各项法规和会计制度与国际惯例逐步接轨,实现对资本市场的全面监管。

2、我国资本市场国际化对法律制度的要求

我国资本市场的建设和完善,需要相应的法律制度的保驾护航。我国法律制度应该着眼于世界范围内,实现与世界资本市场的法律制度的接轨。逐步放松对证券市场的开放的管制,由适当的保护向实行国民待遇过渡;逐步放宽对合格境外机构投资者的限制;逐步提高国内证券市场所有外国投资者资金总额和的最高额度、单个投资者的最高投资额、外资投资于一只股票的最高数额等,吸引更多的外资进入市场,鼓励更多的合格境外机构投资者参与到国内经济中;逐步调低境外机构投资者的进入门槛,缩短对投资资本回笼期限的限制;逐步放宽中外合资经营机构外资持有的持股比例,降低其进入市场的门槛,鼓励外资进入市场;适时推出合格的国内机构投资者,允许其通过特许的机构投资者投资境外市场,增强我国证券经营机构的诚信意识,在国际市场竞争中提高竞争力。

完全放开证券市场,需要在利率自由化和汇率浮动的前提下,放开资本项目的可兑换,实现资本项目下的自由进出,基本取消对国外投资者和证券经营机构的各种限制,实现出开放投资市场、开放中介服务直至最终实现证券市场的全面国际化。

3、未来外汇管制的逐步放开,规模不断放大

目前,我国外汇管理体制基本上属于部分外汇管制,即对经常项目的外汇交易不实行或基本不实行外汇管制,但对资本项目的外汇交易进行一定的限制。我国外汇体制改革所订立的最初目标是:在经常项目下可兑换的基础上,创造条件,逐步开放,推进资本项目下可兑换,从而实施人民币的完全可兑换。2006年4月13日,被市场称为“QDII开闸”的央行“五号公告”发布,这标志着,在QFII在启动三年后,我国境内资本投资于境外金融产品的大门徐徐打开。至此,中国庞大的境内资金终于获得了期待已久的海外投资机会。中国资本市场与国际资本市场的进一步融合已进入视野。QDII作为资本市场投资国际化的一种重要的制度安排,是一国资本市场国际化中后期阶段主要采取的措施,它将对于我国证券市场的国际化起到极大地推动作用。

(2)QFII制度的改进。2002年11月8日,大陆QFII机制正式启动,此举对大陆证券市场的积极影响是不容怀疑的,但是由于目前的准入控制对目标企业行业要求和股权比例的限制,对合格外资机构进入大陆证券市场的投资比例、投资方向以及资金的快速抽逃等方面都作了较为严格的限制,很难达到以参与企业管理为目标的直接投资效果,极大地限制了我国证券市场的国际化。

针对这一问题,2006年8月出台的《合格境外机构投资者境内证券投资管理办法》对QFII资格标准问题作了适当的调整,这一制度上的放宽更加便利了外国合格的境外机构投资者进入中国资本市场,为国进进一步吸引外国资金拓宽了渠道。

(3)创造条件,促进A、B股市场合并。合并A、B股,统一国内的股票市场是大势所趋,但它不是一蹴而就、一步到位就可以完全实现的。我们应该重视B股市场出现的问题,在人民币资本项目不可兑换之前,大力规范B股市场的发展,为最终的A、B市场合并创造条件。

(4)我国证券市场总体格局的国际化。证券市场的国际化进程在很大程度上受制于证券市场的规模和效率、监管水平、投资者的素质等多种因素的影响,因此,我国证券市场的国际化进程中,对于外汇管制应采取逐渐地限量开放的原则,以达到人民币实现资本市场的全面国际化的目标。

4、内外资企业税收合并问题

统一内外资企业所得税法是适应我国资本市场发展的需求的。进一步规范我国企业所得税法律

制度,为内外资企业创造公平竞争的税收环境已经成为两法统一的核心,并且在统一的关键问题上理论与实践界达成了基本的共识,即实现两法统一,制定适应企业制度改革要求的规范的《企业所得税法》,同时结合降低企业所得税税率,统一规范企业所得税基等措施来调整规范企业所得税优惠政策措施。中国企业所得税改革的方向,就是通过统一所得税法,公平所得税负,规范所得税制,建立和完善既符合国际惯例,又符合中国社会主义市场经济发展的企业所得税制。在权衡社会稳定,改革开放,经济发展等多重目标的同时,实现所得税坚持公平优先,兼顾效率的原则。

5、证券市场逐渐国际化的趋势

随着我国资本市场的国际化趋势的发展,我国证券市场也呈现出国际化与国际接轨的趋势,突出表现在以下几个方面:

(1)QDII制度的开闸。2006年4月13日,被市场称为“QDII开闸”的央行“五号公告”发布,这标志着,在QFII在启动三年后,我国境内资本投资于境外金融产品的大门徐徐打开。至此,中国庞大的境内资金终于获得了期待已久的海外投资机会。中国资本市场与国际资本市场的进一步融合已进入视野。QDII作为资本市场投资国际化的一种重要的制度安排,是一国资本市场国际化中后期阶段主要采取的措施,它将对于我国证券市场的国际化起到极大的推动作用。

(2)QFII制度的改进。2002年11月8日,大陆QFII机制正式启动,此举对大陆证券市场的积极影响是不容怀疑的,但是由于目前的准入控制对目标企业行业要求和股权比例的限制,对合格外资机构进入大陆证券市场的投资比例、投资方向以及资金的快速抽逃等方面都作了较为严格的限制,很难达到以参与企业管理为目标的直接投资效果,极大地限制了我国证券市场的国际化。

针对这一问题,2006年8月出台的《合格境外机构投资者境内证券投资管理办法》对QFII资格标准问题作了适当的调整,这一制度上的放宽更加便利了外国合格的境外机构投资者进入中国资本市场,为国进进一步吸引外国资金拓宽了渠道。

(3)创造条件,促进A、B股市场合并。合并A、B股,统一国内的股票市场是大势所趋,但它不是一蹴而就、一步到位就可以完全实现的。我们应该重视B股市场出现的问题,在人民币资本项目不可兑换之前,大力规范B股市场的发展,为最终的A、B市场合并创造条件。

(4)我国证券市场总体格局的国际化。证券市场的国际化进程在很大程度上受制于证券市场的规模和效率、监管水平、投资者的素质等多种因素的影响,因此,我国证券市场的国际化进程中,对于外汇管制应采取逐渐地限量开放的原则,以达到人民币实现资本市场的全面国际化的目标。